Wir wiederholen: Kompetenzen (Mathematik/5. – 7. Schulstufe)

Massverwandlungen
Längenmaße

Maßreihe:


2325m  =  2,325  km
38cm  =  3,8  dm
0,75m  =750  mm
17m2cm8mm  =17,028  m

Schreib mehrnamig:

487 431mm  =  487m 4dm 2cm 1mm  
6420m  =  6km 420m
Flächenmaße


Maßreihe:


935,7m2  =  93570  dm2
5,9cm2  =  0,059  dm2
0,8244km2  =  8244  a
12,4ha  =  124000  m2
Schreib mehrnamig:

6,66666km2  =  6km2 66ha 66a 60m2
0,491m2 =  49dm210cm2
Raummaße


Maßreihe:

7m38dm3  =  7,008  m3
4 378 526mm3  =  0,004378526  m3
591cm3  =  591000  mm3
18dm3 18mm3  18000018  mm3
855dm3  =  855  l
36hl  =  3600000  cm3
Schreib mehrnamig:

6 324 562 801mm3  6m3 324dm3 562cm3 801mm3
23 845l  =  238hl 45l
Massenmaße:


Maßreihe:


7dag  =  0,07 kg
9t 74kg  =  9,074  t

600g  =  0,600  kg
4,6dag  =  46  g

Schreib mehrnamig:

411503g = 411kg 50dag 3g
8 320 500kg  =  8329t 500kg
Rechnen mit Dezimalzahlen ohne ETR
Addieren und Subtrahieren

4,78 + 0,425 + 600 + 76,9 + 14 875,43  = 15557,535
25m3cm + 63dm + 4,08m + 622,7cm + 8mm  =  (Rechne in m!) 41,645m
7 346 912 – 99 978,476  = 7.246.933,524
34 624kg – 12t87kg  =  22,537t = 22537kg
Multiplizieren

5,87 • 3,26=19,1362
229,3 • 0,74=169,682
13,5 • 1,04=14,040
Dividieren:

2 925 : 78  =37,5
3 762 : 8,25  = 456
46,56 : 4,8  = 9,7
6,6276 : 6,3  = 1,052
62,595 : 65  =0,963
876,5 : 95,22  = (9,20)
                                                                                                  9,20499895

(2 Dez.)

Verbindung der 4 Grundrechnungsarten:

3,9 + (34,7 – 0,9) • 1,6 - 14 : 2,8  =  52,98
Rechnen mit Brüchen
Bruch – Dezimalzahl

1/5  =  0,2
3/8  = 0,375

8/9  = 0,888…
7/2  = 3,5
1 5/7  = 1,714285
8/11  = 0,72

2 3/6  = 2,5
1/18  = 0,05
0,65 =  13/20
1,04  = 1 1/25

25,3  = 25 3/10
0,125  = 1/8
Addieren und Subtrahieren

1    1/12 – 7/12  = 1/2

5/8 + 5/6  = 35/24 = 1 11/24
14  3/5 + 7  2/3  = 22 4/15

3  1/10 – ¾  = 2 7/20
Multiplizieren und Dividieren  
1  1/5 • 2  ½  = 3

5/7 • 1 ¾ • 1  2/5  = 7/4
2  2/3 • 2  1/6  = 52/9

14/15 : 8  = 7/60
Verbindung der 4 Grundrechnungsarten

(4 2/3 – 3 ¾) • 12  =
11
1/3 • (2 ¼ - 0,5)  = 7/12
(0,5 – 0,4) : 2  = 0,05
Rechnen mit rationalen Zahlen 
Addieren und Subtrahieren:

(+30) + (-16) – (-20) + (+34)  = 68
(-48) – (+12) + (-40) – (-99)  = -1
(-3,5) + (-7,2)  =  -10,7          (+1,8) – (+8,4)  = -6,6          (-3 2/3) – (+2 ½)  = -6 1/6
Multiplizieren und Dividieren:

(+1/7) • (+3) • (-7/9)  = -1/3
(4 2/5) : (1 ½)  = 44/15
(-10,35) : (+2 ½)  = -4,14
Verbindung der 4 Grundrechnungsarten:

[(-3/5) : (-3/5)] : (-1/4)  = -4
[3 5/8 + (-2 1/4)] • (1/2 – 1/10) – 1/20  = 0,5
[(-1 1/2) • (-2 2/3) • (-3 3/4) – (-16)] : 1/2  = 2
 Umfang und Flächeninhalt ebener Figuren
Beschrifte die folgenden Figuren, miss die (notwendigen) Längen und berechne Umfang und Flächeninhalt:





6,4,  3,1


4,4,  3,9
  
[image: image1]
Name: _____________________




Datum: __________

Lernzielkontrolle
A
1) Maßverwandlungen

. P/6P

a) Verwandle: 324cm2 (dm2), 8km 12m (km), 624g (kg), 
                   4m3(l), 523,6t (kg)

b) Schreib mehrnamig: 177 413cm
2) Rechnen mit Dezimalzahlen

. P/3P

a) 14,5 • 1,08 = 15,66
b) 46,56 : 4,8 = 9,7(0)
3) Rechnen mit Brüchen

. P/4P

a) Verwandle in eine Dezimalzahl: 5/4,  13/99,  6/11

b) (3 2/3 – 2 3/4) ( 7/12 =

4) Rechnen mit rationalen Zahlen

. P/3P

a) (+7/9) • (-3) • (-1/7) =

b) (-2925) : (+78) =

5) Berechne den Umfang und Flächeninhalt der folgenden 
. P/4P
ebenen Figuren:




Name: _____________________




Datum: __________

Lernzielkontrolle
B

1. Maßverwandlungen

. P/6P

a. Verwandle: 324dm2 (m2), 7km 22m (km), 824g (kg), 
                   19m3(l), 23,6t (kg)

b. Schreib mehrnamig: 407 819cm

2. Rechnen mit Dezimalzahlen

. P/3P

a. 15,4 • 1,09 =

b. 46,56 : 4,8 =

3. Rechnen mit Brüchen

. P/4P

a. Verwandle in eine Dezimalzahl: 9/4,  17/99,  3/11

b. (2 2/3 – 1 3/4) ( 7/12 =

4. Rechnen mit rationalen Zahlen

. P/3P

a. (+8/9) • (-3) • (-1/7) =

b. (-2925) : (+78) =

5. Berechne den Umfang und Flächeninhalt der folgenden 
. P/4P
ebenen Figuren:


U = 19cm


A = 19,84cm2








U = 17,9cm


A = 13,95cm2





4,5,  6,7,  6,2





U = 17,6cm


A = 17,16cm2





U = 15,4cm


A = 11cm2


5,  2,7,  2,2











U = 18,2cm


A = 19,8cm2





6,  4,6,  3,  4,6,  4,4





U = 21cm


A =18,81cm2





5,7,  6,6,  8,7
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